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Мета. Аналіз методів і засобів дегазації виїмкових дільниць та утилізації метану задля 

підвищення ефективності дільничної дегазації видобувних ділянок шахт Західного Донбасу. 

Методика дослідження. Для досягнення поставленої мети використано комплексний під-

хід, що включає аналіз існуючих геомеханічних факторів та розкриття механізму їх впливу на 

газовиділення у підробленій вуглевмісній товщі в умовах Західного Донбасу. 

Результати дослідження. Проаналізовано методи та засоби дегазації виїмкових дільниць 

та утилізації метану. Аналіз показав задовільну ефективність дегазації з перспективою вилу-

чення метано-повітряної суміші з концентрацією метану на рівні 25–45%, що створює умови 

для розвитку напрямів утилізації метану шляхом його спалення у когенераційних установках 

з метою виробництва теплової і електричної енергії. Разом з тим, аналіз сучасних досліджень 

методів і засобів дільничної дегазації довів існування значних резервів підвищення її ефекти-

вності за рахунок вибору раціональних параметрів технології цього процесу з урахуванням 

впливу геомеханічних і техно-логічних факторів. 

Наукова новизна. Вперше встановлено, що каптування метану з відведенням його на зе-

мну поверхню значно безпечніше і дешевше, ніж розбавлення його повітрям і транспорту-

вання гірничими виробками. При цьому з'являється можливість використання метану для ком-

пенсації витрат на процеси дегазації з активним розвитком так званої дільничної дегазації. 

Вперше визначено тенденції впливу геомеханічних і технологічних факторів на процеси газо-

виділення. Набули подальшого розвитку уявлення про механізм зсуву надвугільної товщі в 

умовах шахт Західного Донбасу з погляду визначення зон розшарування і тріщиноутворення 

у породах покрівлі при відпрацюванні вугільних пластів.  

Практичне значення. Отримані результати доводять, що визначення закономірностей 

впливу геомеханічних і технологічних факторів на процеси газовиділення повинне базуватися 

на вивченні механізму дегазації, моделюванні цього процесу й оцінці достовірності за резуль-

татами шахтних експериментів, що буде сприяти розвитку підземного вуглевидобутку. 

Ключові слова: вугільна шахта, гірський масив, дільнична дегазація, геомеханічні та те-

хнологічні фактори. 

 

Вступ. Нині вугільна галузь залишається головною в забезпеченні енерго-

незалежності України. Тому постає питання комплексності підвищення 
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продуктивності роботи шахт, і насамперед це стосується Західного Донбасу, як 

провідного підприємства видобувної галузі. 

У сучасних трендах вуглевидобутку спостерігається певний напрям, якщо 

їх розглядати з урахуванням супутніх факторів світового масштабу. Тому зроб-

лена спроба оцінки і винайти дещо компромісні шляхи найбільш доцільного на-

прямку розвитку бази для переважно комплексного вирішення більшості задач 

сталого функціонування вугільних підприємств України на перспективу. 

Таким чином обґрунтування напрямів підвищення ефективності дільничної 

дегазації при роботі високонавантажених лав є актуальною науково-практичною 

задачею.  

Постановка проблеми та шляхи її вирішення. Міжнародна Енергетична 

Агенція ІЕА (International Energy Agency; www.iea.org) стверджувала у 2016 році 

про міцні позиції вугілля [1] з щорічним споживанням на рівні 7 млрд т у 2020–

2021 рр. Відомо, що максимальний рівень вуглевидобутку був у 2013 р. (прибли-

зно 8,3 млрд т), але потім мало місце його зниження [2, 3]. Стверджується [4, 5], 

що основні країни-споживачі кам’яного вугілля у перспективі будуть стабілізу-

вати або зменшувати його споживання; за прогнозними розрахунками змен-

шення може скласти 0,8% на рік. Прогнозна динаміка споживання кам’яного ву-

гілля свідчить, що головні країни-вуглеспоживачі під час виробництва електро-

енергії та тепла здійснюють перехід на до більш ефективного використання вто-

ринних ресурсів, а також залучають альтернативні джерела енергії. 

Фахівці стверджують, що від’ємна динаміка тренду споживання буде мати 

довгостроковий характер [6], воно впаде до 6,5–6,6 млрд т у 2025 р. і до 5,7–

6,0 млрд т у 2035 р. Очікується, що до 2040 р. глобальна частка вугілля впаде до 

19% і це падіння буде компенсоване [7] відновлювальними джерелами енергії 

(19%) і природним газом (25%). 

Викладені прогнозні дані характеризують перший світовий тренд на вироб-

ництво і споживання кам’яного вугілля. Але існують й інші фактори світового 

масштабу. Серед них безпосередньо пов’язана (з першим трендом) тенденція 

зменшення викидів парникових газів, наприклад, за даними [8] у навколоземну 

атмосферу щорічно викидалося 1,25–1,30 млрд м3 вугільного метану станом на 

середину 2000 років. У той же час, сьогодні метан вугільних пластів вважається 

одним з перспективних джерел природньої сировини; тому станом на 2020 р. сві-

товий видобуток метану з вугільних пластів становить 78 млрд м3, а на 2040 р. 

прогнозується 157 млрд м3 [9–11]. Світовими лідерами в цьому напрямі є США, 

Канада, Австралія та Китай. 

Екологічно чиста утилізація метану базується на можливості його повного 

спалення у замкненому циклі очищення й переробки продуктів згорання [12]. Су-

часні технології дозволяють відбирати і захоронити вуглекислий газ у самих вугі-

льних пластах – це дозволяє реалізувати вкрай важливе завдання зниження ви-

киду парникових газів до атмосфери. Активно розробляється (США, Англія, Авс-

тралія, Німеччина, Японія та ін.) технологія витиснення метану з вугільних плас-

тів та вуглевміщуючих порід за допомогою вуглекислого газу та азоту [13, 14]. 

http://www.iea.org/


Mining Science 

58 

З жорсткими вимогами до охорони навколишнього середовища розробля-

ються у Польщі [15, 16] технології видобутку альтернативних ресурсів з вугілля; 

проводяться широкомасштабні дослідження з цього питання та викладений дос-

від впровадження новітніх технологій [17–21]. Важливість утилізації метану в 

польських вугільних шахтах [22] обґрунтовується великими об’ємами газу – під-

тверджений баланс становить 85,9 млрд м3 [23]. У цій країні дуже прискіпливо 

відносяться до безпеки розробки метанонасичених вугільних пластів [24]; відмі-

чений великий вміст метану [25–27] не тільки на території вугільних родовищ 

Польщі, а й Чехії. Тому виконується комплекс досліджень [28] емісії метану з 

вугільних пластів і розробляються методи його дренажу для забезпечення без-

пеки і захисту навколишнього середовища. Встановлено, що метанонасиченість 

підвищується із зростанням глибини H розташування вугільного пласта, але най-

більш небезпечний інтервал складає 500 ≤ H ≤ 1100 м [29, 30]; також підвищу-

ється ризик небезпечних проявів за підсилення концентрації гірничих робіт [31, 

32]. У цьому сенсі розглядається різноманітна техніка буріння дегазаційних све-

рдловин [33], у тому числі в обвалену покрівлю виробленого простору [34–36], а 

також застосування випереджаючих свердловин [37]. Разом з технічними питан-

нями виконуються дослідження з оптимізації параметрів дегазації у лаві [38], а 

також розробляються методи контролю процесів утилізації її метану [39], [40]. 

Що стосується України, то розглянута проблема видобутку і використання 

метану вугільних родовищ дозволить поєднати забезпечення її енергоносіями з 

ростом безпеки роботи вугільних шахт та зменшення негативного впливу парни-

кових газів [41–44]. За даними Державного комітету України по геології і вико-

ристанню надр загальні запаси шахтного метану на Донбасі оцінювалися в 

1,3 трлн м3; за іншими оцінками ресурси метану тільки у вугільних пластах Дон-

басу можуть перевищувати 4,0 трлн м3 [45, 46], що у 3,0–3,5 рази більше, ніж 

доведені запаси природного газу. 

На сьогодні в Україні використовують [47] приблизно 0,5% від потреб кра-

їни в газі. Для порівняння, наприклад, у США споживається близько 10%; також 

високий показник має місце в країнах з розвиненою вугільною промисловістю – 

Канаді, Великій Британії, Австралії, Німеччині та Польщі [48]. У цьому сенсі до-

речно нагадати, що метан, який викидається в атмосферу вентиляційними систе-

мами вугільних шахт, сприяє створенню парникового ефекту. У роботі [49] при-

близно підтверджені відомості, що запаси метану вугільних родовищ України у 

2,0–2,5 рази перевищують запаси природного газу та надається оцінка технічним 

можливостям його видобутку на рівні 1,2–3,6 трлн м3. Майже на порядок вищий 

позитивний прогноз [50] щодо об’ємів загального ресурсу метану (у вугленосній 

товщі Донбасу) – він становить від 12 трлн м3 до 25 трлн м3 і наголошується, що 

методи шахтної дегазації дуже перспективні в майбутніх технологіях видобутку 

вугілля. У цьому ракурсі провідні фахівці доволі однозначно стверджують про 

перспективність розвитку газововугільного напряму в енергонезалежності Укра-

їни поряд із великим соціальним і політичним значенням. Наприклад, у роботі 

[51], як і у багатьох інших, ставлять на перший план три основних аспекти ком-

плексної розробки газовугільних родовищ, серед яких завдання дільничної 
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дегазації займає не останнє значення у сфері безпеки ведення гірничих робіт та 

підвищення їх ефективності. 

Оцінка ресурсного потенціалу шахтного метану на шахтах Західного Дон-

басу сягнула 2,36 млрд м3. Наявне на сьогодні застосування дегазаційних систем 

на шахтах ім. Героїв Космосу, «Західно-Донбаська», «Ювілейна», «Степова» та 

«Дніпровська» обумовлює перспективність застосування когенераційних уста-

новок для підвищення енергоефективності та екологізації видобутку вугілля. Їх 

використання дає змогу покривати потреби електроенергії шахт на рівні 35–50 %, 

а в разі функціонування в перспективі двох дегазаційних комплексів на шахті ім. 

Героїв Космосу з’являється можливість покриття її потреб в електричній енергії 

на всі 100 %. 

У підсумку бачимо, що другий світовий тренд (розвиток газовугільних тех-

нологій) має єдиний напрям з першим і дозволяє з поміркованим оптимізмом 

прогнозувати створення екологічно ощадливих способів і засобів перетворення 

вторинної сировини на корисну і безпечну продукцію життєзабезпечення насе-

лення. 

Аналіз методів і засобів дегазації виїмкових дільниць та утилізації ме-

тану. Досвід розробки вугільних родовищ свідчить про максимально негативні 

соціальні, технологічні, економічні та екологічні наслідки. У цьому сенсі капту-

вання метану з відведенням його на земну поверхню є значно безпечнішим і де-

шевшим, ніж розбавлення його повітрям і транспортування гірничими вироб-

ками. При цьому забезпечується можливість використання метану, що компен-

сує певну частку витрат на процеси дегазації. Важливим є той факт, що підви-

щення ефективності дегазації сучасними засобами дає змогу видобувати метан 

за якістю та кількістю, придатними для його переробки на електроенергію та те-

пло, з одночасним підвищенням безпеки ведення гірничих робіт і запобігання 

забрудненню атмосфери. Підвищення продуктивності видобутку вугілля сучас-

ним обладнанням також пов'язане з вирішенням головної проблеми – дегазацією 

вуглепородного масиву. 

Фахівці гірничої справи ще у 60–70 рр. минулого століття виділили декілька 

напрямів дегазації вуглепородного масиву: свердловинами, що пробурені із зем-

ної поверхні; попередня дегазація; підземна дегазація; дегазація після експлуата-

ції. 

До початку розробки вугільних родовищ (попередня дегазація) роботи з ви-

лучення метану активно розвивалися ще з 80–90 рр. минулого століття з голов-

ною метою запобігання раптових викидів вугілля та газу, суфлярних виділень 

метану і створення газової безпеки шахт. Як основний спосіб застосовується гі-

дророзрив вугільних пластів і породних шарів [52–55]. 

Попередня дегазація реалізується шляхом буріння з земної поверхні низки 

вертикальних, похилих і горизонтальних свердловин за певною схемою їх розта-

шування. Ці схеми залежать від багатьох факторів геомеханічного і технологіч-

ного характеру. Їхній вплив розглянуто у багатьох наукових працях, наприклад, 

[56–62]. З боку технологічних факторів виникає проблема точності буріння, 

тобто боротьби з відхиленнями траси залежно від гірничо-геологічних умов [60–
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62], контролю, корегування та моделювання траєкторії свердловини [63–70]; 

особливо це важливо під час буріння локальних дегазаційних свердловин в об-

межених районах небезпечного скупчення газу [71]. Треба зазначити, що досвід 

практичного застосування в Україні засобів попередньої дегазації шляхом гідро-

розриву показав їхню невелику ефективність – не забезпечується потрібне змен-

шення газоносності за немалих витрат. 

Підземну технологію дегазації зазвичай поділяють на три складові: попере-

дня пластова дегазація; поточна дегазація свердловинами, пробуреними з гірни-

чих виробок; дегазація виробленого простору. 

Попередню дегазацію вугільних пластів, що розробляються, доцільно здій-

снювати за певного відносного показника виділення метану в лаві шляхом бу-

ріння свердловин паралельно або під кутом до очисного вибою. Щодо типових 

схем попередньої дегазації на шахтах Донбасу, то їх ефективність зазвичай ста-

новить 25–30%. Однак є відомості, що комбінація двох систем свердловин, які 

по-різному зорієнтовані у вугільному пласті, дозволяє досягати коефіцієнту де-

газації до 45–55%, а саме ця величина забезпечує попередження раптових вики-

дів вугілля, як встановлено з досвіду попередньої дегазації. 

Якщо дегазація вуглепородного масиву свердловинами не забезпечує потрі-

бної ефективності, то для виключення обмежень навантаження на очисний вибій 

за газовим фактором треба виключити вплив метановиділення із виробленого 

простору. Для вирішення цієї проблеми існує декілька варіантів дегазації (зале-

жно від гірничотехнічних умов відпрацювання конкретного вугільного пласта), 

але всі вони мають ті чи інші недоліки. 

Джерела газовиділення у процесі вуглевидобутку, розвантаження від гірсь-

кого тиску та інтенсивного вивільнення від метану ефективно дегазуються свер-

дловинами, що буряться услід за лавою (поточна дегазація). Розташування зон 

підвищеного газовиділення залежить від гірничо-геологічних і гірничотехнічних 

факторів [51, 55, 72–81]. До перших відноситься глибина розробки і кут падіння 

пласта, потужність і літотипний склад масиву. До других факторів – система ро-

зробки, схеми дегазації і провітрювання виїмкових дільниць, довжина і швид-

кість посування лави. 

Обрана схема дегазації повинна забезпечувати [82, 83]: газову безпеку діль-

ниці; максимальне навантаження на очисний вибій; виведення газової суміші на 

земну поверхню за максимальної концентрації в ній метану. Під час буріння све-

рдловин позаду очисного вибою забезпечуються найсприятливіші умови їх фун-

кціонування: свердловина не підробляється очисним вибієм; гирла свердловин 

захищені від руйнування охоронною конструкцією виїмкового штреку, що вико-

ристовується повторно. Досвід експлуатації таких свердловин показав, що ефек-

тивність дегазації вуглепородного масиву сягає 60–70% при вмісті метану бли-

зько 30%. 

На шахтах Західного Донбасу в більшості схем дільничної дегазації вда-

ється каптувати до 50% газу, а метан, що не каптується системою дегазації, роз-

бавляється до концентрацій менше 1% і виводиться в атмосферу. Наведемо декі-

лька прикладів схем дегазації, що застосовуються на шахтах Західного Донбасу. 
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На шахті ім. Героїв Космосу під час відпрацювання 501 лави передбачена 

дегазація покрівлі свердловинами, пробуреними за очисним вибоєм з вентиля-

ційної виїмкової виробки (рис. 1). На шахті «Степова» дегазація покрівлі на ви-

їмкових дільницях 153 і 178 лав пласта C6 здійснюється за допомогою буріння 

дегазаційних свердловин позаду очисного вибою з розворотом у бік його руху 

по 153 і 180 збірних штреках (рис. 2). На шахті «Ювілейна» відпрацювання пла-

ста C6 також здійснюється технологією дільничної дегазації покрівлі (рис. 3). 

Аналогічну схему дегазації прийнято на шахті «Дніпровська» (рис. 4) при відп-

рацюванні пласта 
вC10 ; фактичний коефіцієнт дегазації 1186 виїмкової дільниці 

становить 42%. Станом на сьогодні на шахтах «Павлоградська», «Самарська» і 

«Тернівська» технологія дегазації не застосовується. 

Узагальнений аналіз фактичних показників в умовах розглянутих п’яти 

шахт (шахти ім. Героїв Космосу, «Західно-Донбаська», «Степова», «Ювілейна» 

та «Дніпровська») показав задовільну ефективність дегазації з перспективою ви-

лучення метано-повітряної суміші з концентрацією метану на рівні 25–45%, що 

створює умови для розвитку напрямів утилізації метану шляхом його спалення 

у когенераційних установках з метою виробництва теплової і електричної енер-

гії. Разом з тим, існують значні резерви підвищення ефективності дегазації за ра-

хунок вибору раціональних параметрів технології цього процесу з урахуванням 

впливу геомеханічних і технологічних факторів. 

 

 

 

Рис.1. Схема буріння дегазаційних свердловин у покрівлю  

на виїмковій дільниці 501 лави пласта С5 шахти ім. Героїв Космосу 
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Рис. 2. Схема буріння дегазаційних свердловин у покрівлю  

на виїмковій дільниці 180 лави пласта С6 шахти «Степова» 

 

 

Рис. 3. Схема буріння дегазаційних свердловин на виїмковій дільниці  

134 лави пласта С6 шахти «Ювілейна» 
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Рис. 4. Схема буріння дегазаційних свердловин у покрівлю 

на виїмковій дільниці 1186 лави пласта 
вC10  шахти «Дніпровська» 

 

Систематизація уявлень про вплив геомеханічних і технологічних фак-

торів щодо підвищення ефективності дільничної дегазації. Широко відомі ре-

зультати вивчення геомеханічних процесів під час відпрацювання вугільних пла-

стів вказують на можливість їх використання для визначення параметрів зон дре-

нування газу в породах покрівлі і підошви вугільних пластів, оцінки ресурсу газу 

у цих зонах, вибору методів і засобів вилучення метану. Принципово важливим 

є питання не про дегазацію порід покрівлі чи підошви взагалі, а про дегазацію 

конкретних геодинамічних зон, що формуються над і під вугільним пластом у 

процесі його відпрацювання. Такий підхід дозволяє суттєво обмежити переті-

кання метану з одних зон до інших поблизу вибою лави. 

Відомо, що фільтрація відбувається у напрямку пониження градієнта газо-

вого тиску. У недоторканому (гірничими роботами) вуглепородному масиві ос-

новна кількість метану міститься у вугільних пластах і пісковиках. У вугільних 

пластах метан знаходиться здебільшого у сорбованому стані (до 90 %), а неве-

лика його газова фаза зачинена в порах і тріщинах внаслідок значних напружень 

стиску. Тому газопроникність вугільного пласта у недоторканому масиві прак-

тично відсутня. Газовиділення відбувається тільки після порушення рівноваж-

ного стану, зниження напружень і розкриття тріщин. У газонасичених піскови-

ках метан, як правило, міститься у вигляді вільного газу і за наявності перепаду 

тиску може дренувати за законами фільтрації. 

За останні десятиліття набула популярності ідея врахування і використання 

геомеханічних процесів, що відбуваються у підроблених газоносних породах 
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покрівлі, для інтенсифікації газоуловлювання дільничними свердловинами. Її 

сутність полягає в тому, що на межі сполучення недоторканого масиву з підроб-

леними породами покрівлі утворюються зони найбільших прогинів [84], у шарах 

яких виникають деформації розтягу у перпендикулярному до нашарування на-

прямку. В результаті відбувається розшарування порід, знижується газовий тиск, 

зростає проникність і фільтраційна здатність порід, особливо в напрямку наша-

рування. 

Наведене уявлення розвинуто в роботі [74], де стверджується, що ефективна 

дегазація пов’язана з порушеннями текстури масиву, особливо його підробкою, 

коли в процесі опускання надвугільної товщі вона зазнає інтенсивного тріщино-

утворення і руйнування – утворюється вільний метан, що по тріщинах дренує у 

свердловини й прилеглі виробки. Тому можна обґрунтувати доцільність розта-

шування дегазаційних свердловин відразу позаду лави, де в умовах Західного 

Донбасу відбувається найбільш інтенсивне розшарування і обвалення порід по-

крівлі. Також сформульовано думку, що інтенсивна дегазація пластів-супутників 

і прилеглих порід виникає за підвищених швидкостей посування очисного вибою 

і тому цей технологічний параметр повинен враховуватися у сучасних методиках 

прогнозу. 

Встановлено залежності [76] дебіту газу від відстані дегазаційної свердло-

вини від лави, досліджено характер зміни геомеханічних і газодинамічних пара-

метрів у часі після гідродинамічної дії на вугільній пласт. Але ці дослідження не 

враховують особливості вугленосної товщі Західного Донбасу. 

У роботі [52] на базі аналізу сучасних уявлень про механізм руйнування га-

зонасичених вугільних пластів (при їх відпрацюванні) зроблено висновки про 

значний вплив на процес дегазації низки факторів: опорного тиску, фізико-меха-

нічних властивостей вугільних пластів, їх фільтраційної проникності та швидко-

сті посування очисного вибою. Ці фактори потрібно врахувати при обґрунту-

ванні параметрів дегазації вугільних пластів. 

Здійснено спробу [50] підвищення достовірності прогнозу параметрів про-

цесу розвантаження привибійній частини вугільного пласта, що надає нові уяв-

лення про механізм впливу домінуючих факторів у технології дегазації виїмкової 

дільниці, у тому числі шляхом буріння свердловин позаду лави. 

Робота [51] спрямована на розкриття на молекулярному рівні механізму фо-

рмування метанопроявів у шахтах, а в практичному плані вона поліпшує досто-

вірність прогнозу виділення метану з відповідним корегуванням технологічних 

параметрів видобутку вугілля. 

Загальновідома тенденція зростання небезпеки виникнення газодинамічних 

явищ зі збільшенням глибини ведення гірничих робіт та їх інтенсифікацією [72]. 

Для більш достовірного прогнозування газовиділення метану встановлено зако-

номірності зміни фізико-механічних властивостей пісковиків у небезпечних зо-

нах як у непорушеному вуглепородному масиві, так і під час гірничих робіт, що, 

серед іншого, дає змогу більш обґрунтовано підійти до їх планування в ракурсі 

дільничної дегазації. 
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Мають практичне значення дослідження закономірностей розподілу газови-

ділення у виїмкову виробку при застосуванні гідравлічного знеміцнення вугіль-

ного пласта [54]. Сформульовано низку висновків на базі аналізу газового фак-

тору при роботі очисного комплексу з оцінкою динаміки процесу газовиділення. 

Спробі комплексного розгляду проблем дегазації вуглеводневого масиву 

присвячена робота [55], де серед інших завдань досліджено тенденції розподілу 

метану з урахуванням стадії стабілізації деформаційних процесів як у підробле-

ному, так і недоторканому масиві, а також вивчено залежності дебіту з дегаза-

ційних свердловин від текстури і механічних властивостей гірського масиву. 

Встановлено залежності зміни газової проникності гірських порід від ступеня не-

гідростатичності компонент їх НДС – з падінням мінімальної компоненти коефі-

цієнт газової проникності зростає; ця тенденція підтверджена у роботі [85]. Та-

ким чином, найбільш ефективне вилучення метану відбувається позаду лави у 

зруйнованих і знеміцнених породах виробленого простору, а ще у зонах макси-

муму вигину цілісних літотипів покрівлі, де є найбільша різниця між різновекто-

рними компонентами напружень. З цього приводу сформульовано висновок, що 

підвищення ефективності заходів дегазації напряму залежать від урахування 

епюри розподілу основних компонент НДС гірського масиву навколо виїмкової 

дільниці. Наприклад, обирати напрямок буріння дегазаційних свердловин треба 

у найбільш сприятливих зонах масиву з максимально різновеликими компонен-

тами його НДС. 

На підставі виконаних досліджень [55] рекомендується кут нахилу дегаза-

ційних свердловин обирати за умови перетину найбільшого прогину порід у його 

середній частині, а власне максимальний прогин літотипів покрівлі пласта зале-

жить від кута його падіння та кута повних зрушень порід позаду лави. 

Загальновідомо, що газовиділення у виїмкової виробки безперервно зміню-

ється під впливом геомеханічних та технологічних факторів і цей процес певною 

мірою носить динамічний характер. Тому важливою є не тільки середньопрогно-

зована величина газовиділення, але й її коливання (у той чи інший бік) під впли-

вом цих факторів. У цьому сенсі актуальними є завдання встановлення законо-

мірностей впливу геомеханічних процесів зсуву надвугільної товщі, прогнозу га-

зовиділення під спільною дією параметрів розвитку гірничих робіт, зміною на-

вантаження на очисний вибій і деяких інших технологічних факторів [86]. Тут 

прискіпливу увагу приділено виїмковим дільницям, бо, як показує досвід, осно-

вне газовиділення (іноді більше 90%) дають підроблені літотипи різного ступеня 

порушеності. 

Зокрема, у роботі [86] стверджується, що максимальне метановиділення в 

гірничі виробки визначається певними співвідношеннями розмірів виробленого 

простору і глибини ведення очисних робіт. Встановлений експоненціальний 

зв’язок цих параметрів, включаючи відстань відходу лави від монтажної виро-

бки. Навантаження на лаву має лінійний вплив на зміну газовиділення і ці зако-

номірності у підсумку дозволяють планувати технологічні параметри очисних 

робіт на виїмковій дільниці шахти. Оскільки основні геомеханічні фактори 

пов’язані з процесами зсуву надвугільної товщі, то треба приділяти особливу 
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увагу впливу параметрів текстури і фізико-механічних властивостей літотипів, 

що складають надвугільну товщу. В процесі досліджень створених математич-

них моделей виявлено необхідність враховувати близько двадцяти параметрів 

гірничо-геологічних і гірничотехнічних умов, однак, виділено основні фактори, 

до яких увійшли: глибина ведення очисних робіт, потужність вугільного пласта, 

кут його падіння, кути повних зрушень, відстань відходу лави від монтажної ви-

робки, навантаження на очисний вибій і швидкість його посування. Щодо остан-

нього фактору, то виявлено деяке відставання у часі між зміною газовиділення і 

коливаннями швидкості посування лави. У цьому питанні встановлення законо-

мірностей газовиділення від швидкості посування лави треба виділити також пу-

блікації [87, 88]. 

У підсумку треба констатувати, що визначення закономірностей впливу ге-

омеханічних і технологічних факторів на процес газовиділення певною мірою 

базується на вивченні механізму дегазації [89] і моделюванні [90] цього процесу 

різними методами. 

На базі виконаного аналізу світових досліджень процесу дегазації вуглепо-

родного масиву можливо зробити висновок, що завдання поглиблення уявлень 

про механізм протікання газовиділення, ступеня впливу на нього геомеханічних 

і технологічних факторів та шляхи підвищення ефективності метаноуловлю-

вання при відпрацюванні вугільних пластів Західного Донбасу є актуальним пи-

танням.  

Висновки. Аналіз сучасних світових прогнозних даних щодо видобутку ву-

гілля вказує на негативну динаміку тренду споживання цієї сировини, що матиме 

довгостроковий характер із загальним падінням до 5,7–6,0 млрд т у 2035 р. Очі-

кується, що у 2040 р. глобальна частка вугілля впаде до 19%, і це падіння буде 

компенсоване поновлюваними джерелами енергії (19%) та природним газом 

(25%). Цей перший тренд вказує на скорочення викидів парникових газів. 

Екологічно чиста утилізація метану базується на можливості його повного 

спалювання в замкненому циклі очищення і переробки продуктів згоряння. Су-

часні технології дають змогу відбирати і захоронити вуглекислий газ у самих ву-

гільних пластах – це дає змогу реалізувати вкрай важливу проблему зниження 

викидів парникових газів в атмосферу. Таким є другий світовий тренд – розвиток 

газовугільних технологій має єдиний напрям із першим і дає змогу з помірним 

оптимізмом прогнозувати створення екологічно безпечних способів і засобів пе-

ретворення вторинної сировини на корисну і безпечну продукцію життєзабезпе-

чення людей. 

Каптування метану з відведенням його на земну поверхню значно безпеч-

ніше і дешевше, ніж розбавлення його повітрям і транспортування гірничими ви-

робками. При цьому з'являється можливість використання метану для компенса-

ції витрат на процеси дегазації з активним розвитком так званої дільничної дега-

зації. Узагальнений аналіз фактичних показників на шахтах Західного Донбасу 

засвідчив задовільну ефективність дегазації з перспективою вилучення метано-

повітряної суміші з концентрацією метану на рівні 25–45%, що створює умови 

для розвитку напрямів утилізації метану шляхом його спалювання в 
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когенераційних установках з метою виробництва електричної та теплової енер-

гії, якої за прогнозними оцінками вистачить на 100% задоволення потреб шахти. 

Аналіз сучасних досліджень методів і засобів дільничної дегазації довів іс-

нування значних резервів підвищення її ефективності за рахунок вибору раціо-

нальних параметрів технології цього процесу з урахуванням впливу геомеханіч-

них і технологічних факторів. За останні десятиліття набула популярності ідея 

не тільки врахування, а й використання геомеханічних процесів зсуву надвугіль-

ної товщі для інтенсифікації газоуловлювання дільничними свердловинами. Її 

сутність полягає у виборі трас дегазаційних свердловин по найсприятливіших 

зонах масиву з максимально різновеликими компонентами його НДС. Тому ви-

значення закономірностей впливу геомеханічних і технологічних факторів на 

процеси газовиділення повинне базуватися на вивченні механізму дегазації, мо-

делюванні цього процесу й оцінці достовірності за результатами шахтних експе-

риментів. 
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Purpose. To analyze the methods and means of degassing excavation workings and methane utiliza-
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Research methodology. An integrated approach was used to achieve this goal including the analysis 

of existing geomechanical factors and the disclosure of the mechanism of their influence on gas pro-

duction in underworked rock massif in the Western Donbas condition. 

 

Research results. The methods and means of degassing excavation areas and methane utilization 

were analyzed. The analysis showed satisfactory degassing efficiency with the prospect of extracting 

a methane-air mixture with a methane concentration of 25–45%, which creates conditions for the 

development of methane utilization by combustion in cogeneration units for the production of heat 

and electricity. At the same time, the analysis of modern research on methods and means of area 

degassing has proved the existence of significant reserves for increasing its efficiency by choosing 

rational parameters of the technology of this process, taking into account the influence of geome-

chanical and technological factors. 

 

Scientific novelty. Methane capture with its discharge to the Earth surface is much safer and cheaper 

than diluting it with air and transporting it through mine workings it has been established for the first 

time. This makes it possible to use methane to compensate for the costs of degassing processes with 

the active development of the so-called site degassing. The trends in the influence of geomechanical 

and technological factors on gas separation processes were determined for the first time. The ideas 

about the mechanism of overburden displacement in the mines of Western Donbas were further de-

veloped in terms of determining the zones of stratification and fracturing of roof rocks during coal 

seams mining. 

 

Practical value. The obtained results prove that determining the regularities of the influence of geo-

mechanical and technological factors on the processes of gas emission should be based on the study 

of the degassing mechanism, modeling of this process and assessment of reliability based on the 

results of mine experiments, which will contribute to the development of underground coal mining. 

 

Keywords: coal mine, rock massif, site degassing, geomechanical and technological factors. 
 


